
Capítulo 4

Lei dos Senos e Lei dos Cossenos

ATIVIDADES PARA SALA
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 Sendo A B� �= =30 105º º e , então C = 45º, logo, pela lei dos 

senos: 
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 Sendo o ângulo obtuso 150º, o ângulo agudo é 30º, logo, 
pela lei dos cossenos:
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Considere a � gura:
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I. Se ∆ABC é equilátero, o ângulo A  é 60º.
II. Aplicando a Lei dos Cossenos no triângulo APM, tem-se:
 x2 = 32 + 22 – 2 ⋅ 3 ⋅ 2 ⋅ cos 60º
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III. Como se quer o perímetro de APM, tem-se:

 P = + + = +3 2 7 5 7
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 Aplicando a Lei dos Cossenos:       
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 x2 = 52 + 82 – 2 ⋅ 5 ⋅ 8 ⋅ cos 120º
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ATIVIDADES PROPOSTAS

01  C

 Para um triângulo inscrito em uma circunferência, vale a lei:
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I. Tem-se o triângulo a seguir.
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 a + b + c = 20x
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 Aplicando a Lei dos Senos, tem-se:
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II. A = πr2 ⇒ A = π ⋅ 102  ⇒ A = 100π
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I. Observe a � gura:
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  O ângulo ADB  é externo do ∆BCD, assim ele é a 
soma dos internos não adjacentes. Então, tem-se 
que o ângulo CBD = θ.

II. O triângulo BCD é isósceles, pois têm-se dois ângulos 
congruentes.

III. Para a área do triângulo BCD, tem-se:
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I. 3a = 7c   II.  3b = 8c
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 Aplicando a Lei dos Cossenos:
 a2 = b2 + c2 – 2bc · cos α
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05  Sendo um dos ângulos do paralelogramo igual a 120º, o 
outro será 60º e, por ser menor, estará oposto à diagonal 
menor. Logo:
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Pela lei dos cossenos, tem-se:
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 Considere a � gura a seguir.
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 Aplicando a Lei dos Senos no triângulo ACD, tem-se:
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08  D

 x2 = a2 + a2 – 2a2cos 120º

 x2 = 2a2 + a2

 x a a= =3 32
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 I.   x2 + 32 = 52

  x2 = 25 – 9

  x2 = 16

  x = 4

  y2 = 82 + 42

  y2 = 64 + 16

  y2 = 80

  y = 4 5

 II. 4 5 5 5 2 5 5

80 50 50

50 30

2
2 2( ) = + − ⋅ ⋅ ⋅

= −
= −

= = −

cos

cos

cos

cos cos

θ

θ
θ

θQMN
33
5

5

Q 3 P

M N

x

5

4

NM

8Q P

y

5 N

PQ

M

θ

5 4 5( )

?a série – Ensino Médio – Livro ??a série – Ensino Médio – Livro ? 54 1a série – Ensino Médio – Livro 1 3

TRIGONOMETRIA


